

BÁCSKAI NAPLÓ

POLITIKAI NAPILAP.

AZ ORSZÁGOS KERESZTÉNY SZOCIÁLIS SZÖVETSÉG BÁCSMEGYEI HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelenik mindentap délután vasár- és ünneppal kivételével.
Szerkesztőség és kiadóhivatal IV. Rákóczi-u. 20. sz.
Telef. n. szám 300. Telefon szám 300.

Felolvas szerkesztő:
Dr. VEREB GYULA.

Szerkesztő:
DUGOVICH IMRE.

ELOFIZETÉSI DÍJAK:
Helyben házhoz hordva Vidékre postán küldve
1 évre 14.40 1/4 évre 3.60 1 évre 17.40 1/4 évre 4.35
1/2 évre 7.20 1 hónap 1.20 1/2 évre 8.70 1 hónap 1.45

SOK BANKETT.

A Secoló szabadműves lap megírta, hogy a párisi entente tanácskozások hétfőn megkezdődnek. Elősorolta, hogy kik vesznek részt a tanácskozásokon, hogy minő sok dolguk lesz s azután szinte tüntetésszerűleg hozzáteszi, hogy nagyon sok bankett is lesz. Természetes, hogy ez a sok bankett sok időt igénybe vesz, sok szelleme és testi munkaerőt leköt, s az entente főhaditanácsosai élőkön Poincaréval és Brianddal az ő felfogásuk szerinti lelkiismeretükkel nyugodtan elmondhatják, hogy államaik érdekében bámulatos munkaerőt fejtettek ki.

A sok bankettre szükségük van az entente nagyjainak, hogy a bankettek fehér asztalainál önmagukat megdicséressék, minket lekicsinyelhessenek, s rámutathassanak a mi éhezéseinkre, akiknek a nagyjai bizony nem igen banketteznek, s így azután a nagy együttérzésnek látható jeleit mutathassák be a világnak.

Bankettek Rómában, Párisban, s eközben megmérhetetlen vérvetéség az orosz határon, Verdunnál, mintha csak azért folytatnák a sok vért, hogy vörösebb legyen a bankettek bora, részegítőbb a kiömlött vérnek szagától, mely ott terjeng a bankettezők között, fölöttük és mindenütt merre az entente vezérei polgári becsületükkel hordákként üzik embereiket a halálba.

Kellenek ezek a bankettek, hogy mámoruk megsüketitse az entente vezéreit s így ne hallják meg népek békekövetelését, ne hallják meg a csatateretkről visszafelé gördülő ágyúik zaját, polgáraiak lázongását. Kellenek ezek a bankettek, hogy az ott elhangzó beszédek elfojtsák a haterek trombitáinak hátrálásra, az erődök, városok kiürítésére hívó harsogását, mert ezeket a hangokat még mi is halljuk, akik pedig távol esünk a csaták zajától.

Kellenek ezek a bankettek, hogy mi meg ne hallhassuk az angol nép zugóldását a drágaság ellen, a francia nép féltelmét a rossz termés kilátások, a francia ipar gyengülése miatt.

A bankett hangjai mintha az entente fejei fölött röpködő veszírályok sikolyai lennének.

A harctérről érkező legújabb hivatalos jelentések a következők:

Az északkeleti harctérről.

Budapest, március 27

Berlin. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Az oroszok a Hindenburg tábornagy parancsnoksága alatt álló harcvonal ellen tegnap különös hevességgel ujtották meg támadásaikat. *Igy a keleti harctéren eddig példátlan ember és lőszer mennyiség harcbevételével törtek a német vonalakra Jakobstadtól északnyugatra. Ennek megfélelítő veszteségeket szenvedtek, a nélkül, hogy bármiféle eredményt értek volna el. Valikejselónál (Wid sytől délre) előcsapataink sikeres harcban 57 oroszot fogtak el és 2 géppuskát zsákmányoltak. Az oroszoknak Postawytól északnyugatra levő állásaik ellen irányuló ismételt erőfeszítései teljesen megheiusultak. Miután a Narócától délre 3 orosz hadtest részeinek többszörös erős támadásait visszavertük, a nyugatporoszországi ezredek Nokyzyénél ellentámadásba mentek át, hogy visszaszerezzeék azokat a tüzérségi megfigyelő helyeket, amelyeket harcvoalunknak március 20 dikán történt visszahajlítása alkalmával elvesztettünk. A vitéz csapat teljes mértékben megoldotta feladatát.*

E közben, valamint az ellenséges támadások elhárítása alkalmával 21 tisztet és 2140 főnyi legénységet elfogtunk és számos gépjegyért zsákmányoltunk.

Repülünk a dűnaburgi és vilejkai vasuti állomásokra és a baranovici-minszki vonalon levő vasuti építményekre bombákat hajítottak. (Miniszterelnökség sajtóosztálya)

A nyugoti harctér.

Budapest, március 26.

Berlin. A nagy főhadiszállás jelenti.

Az angolok ma reggel nagy kiterjedésű robbantással több mint 600 méternyi hosszúságban megrongálták a St. Eloi melletti állásunkat (Yperntől délre) és veszteségeket okoztak az ott levő századnak. A Vermelléstől északkeletre és keletre fekvő vidéken aknaharban sikereink voltak és foglyokat ejtettünk. Tovább Labaisellől délre (Alberttől északkeletre) gyengébb angol osztagokat tüzelésünkkel megakadályoztunk - abban, hogy állásunk ellen előnyomuljanak. Az angolok az utolsó napokban ismét lövöldöztek Lens városát. Az Argonokban és a Maas területén a tüzérségi harc csak átmenetileg gyengült. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Az olasz harctér.

Budapest, március 27

Hivatalos. Tegnap az arvonál több helyen heves harc folyt. A görzi hídfőnél csapataink a Podgora magaslat északi része előtti egész ellenséges állást elfoglalták. *Itt 525 olaszt, köztük 13 tisztet fogtak el. A Plöcken szakaszon az ellenség erősítéseket állítva a harcba hasztalanul törekedett arra, hogy a tőle elfoglalt árkat visszahódítsa. A harcok terjedelme növekedett és egész éjen át tartott a küzdelem. A tiroli harcvonalon csak mérsékelt tüzérségi harcok folytak. Az olasz tüzérség Caldonazzót vette tűz alá (a Sugana völgyben.) (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)*

Az ipartestület második háborus éve.

Szabadka itthonmaradt iparosságára is súlyos gondokat mértek a háborus idők, sok panaszra adtak alkalmat a megélhetésnek ezeknek a nehéz napjaiban.

Az ipartestület második háborus éve élénken ilusztrálja ezeket a bajokat. Nem csak az iparosok nagyszáma, hanem az előjáróság tagjainak többsége is a haterekben küzd, vagy másutt teljesít katonai szolgálatot. Mindez megbénította a szabadkai ipar és az ipartestület tevékenységét is. Hozzájárult ezekhez a bajokhoz a segéd hiány, s még az a körülmény is, hogy a tanoncokkal sem pótolhatták a munkáshiányt, mert a szülők, az általános munkáshiány miatt, gyermekeiket elvonták ettől a pályától és sok tanonc önként beállt katonának, megszállva a harsi vágytól.

Sajnos, Szabadka kisiparának nem jutott az a szerencse, hogy a munkáshiányt hadifoglyokkal pótolja legalább némileg. Ipartestületünk tett ugyan ezen irányban lépéseket, ígéretet is kapott, de az ígéret megmaradt ígéretnek.

A szabadkai iparosság különös panaszára ad azonban okot az a tény, amint azt az ipartestület előjárósága hangoztatja is, hogy a hadimunkák kiosztásánál illetéktelen szállítók részesültek előnyben, ezeknek biztosítottak munkaerőt, ezeknek anyagot. A kisiparos, ha munkát kért, csak úgy kapott volna, ha maga ad munkaerőt és maga szerzi be a feldolgozandó nyers anyagot.

Természetes, hogy ily körülmények között haszontalan volt az előjáróságnak minden arra irányuló törekvése, hogy az iparosokat a munkák elvállalására szakok szerint csoportosítsa. A szabokat sikerült ugyan csoportosítani, de hat hónapon át ez a

LIFKA BIOSKOP

Hétfőn és Kedden.

A BOTRÁNY.

Szinmű 4 felv. írta:

Henry Berstein

Cérna ur szerencséje

tragikomédia 3 felv. főszereplő:

R. Schildkraut

Előadás kezdete d. u. 7/46 és 7/29 órakor.

Bácska legnagyobb és legolcsóbb uri- és női divatáruháza Szabadka

Felkérem a vevőközönség szives partfogását!

VUKOVITS GERŐ

FŐTÉR.

Allandóan dúsán felszerelt katonai és tölki cikkben, kötött és szövöttárak, jelegor alsóingek és nadrágok, szettek st. Bőr gamásnik, cső- és gumiköppenyek, erős jó bélelt kesztyűk. Férfi- és női felsőruccmők, esőerayok, csipke, szalag, szabókellékek, továbbá az összes rövidáru cikkek. — Uri kalmot és sapkák nagy választékban jutányosan kaphatók.

esoport is hasztalanul várt munkát és így kénytelen volt felbontani.

Tapasztalható volt Szabadkán is az, ami másutt is annyi panasza adott okot. Kaptak ugyan egyes iparágak iparosai, bognárok, szijgyártók, cipészek, munka de csak másod, harmad, sőt negyedkézből. Csak egyes cipészek szállítottak egyenesen katonai raktároknak.

A nyersanyag drágulása is sok bajt okozott iparosainknak. E drágulással nem voltak képesek oly arányban emelni a munkadíjat, hogy ez gondtalan megélhetést biztosított volna.

Nem sikerült a munkaerő hiányának pótlása azzal sem, hogy idegenből telepítsenek ide tanoncokat. Az erre vonatkozólag felső Magyarországból érkezett felhívást propagálták ugyan. Akadt volna is iparos, aki szívesek fogadott volna ilyen tanoncot, de a jelentkezők száma figyelembe sem volt vehető.

Ezek voltak azok a főbajok, melyeket az ipartestület megállapított s amelyeknek legközelebb megtartandó közgyűlésen az ipartestület előjárásága kifejezést is fog adni.

Anyagilag is megérezte az ipartestület a háborút. A tagsági díjak nem folyhattak be a kellő mérvben. Sőt közművelődési eszközeik használatában is megbénították. Az ipartestület helyiségeit katonai célokra foglalták le. Ez az összegyűjtetelüket csak szűk körre szorította. Könyvtárak állományát megkárosították, amelyet azonban pótolni fog a muzeumok és közkönyvtárak országos felügyelősége.

Mindez azonban csak arra edzi Szabadka iparosát, hogy a jövő munkáját már most előkészítse és ennek sikerét a múltak sikerénél jobban biztosítsa.

Hatos honvédek.

— Hős géppuskások. —

A trónörökös előtt.

Nagy napjuk volt a hatos honvédeknek 1915. évi október hó 26-dika, mikor Károly Ferenc József trónörökös a király képviselőjében megjelent köztük, hogy meleg szívvvel, az elismerésnek és hálának felmagasztosult érzésével köszöntse hős honvédeinket.

Az ezred fölött szemlét tartva különösen megdicsérte az egyik géppuskás osztagot. Fel-tűnt a trónörökösnek, hogy az osztag legénységéből mennyien vannak kitüntetve vitézségi érmmel. A kitüntetett hősöket sorra megszólította s érdeklődött, mikor és hol szerezték kitüntetésüket.

Leghosszabban beszélgetett a trónörökös Martinkó György szakaszvezetővel és Blum Frigyes őrmesterrel, akik lelke az osztagnak. Blum őrmester még mint szakaszvezető Szerbiában szerezte meg a másodosztályú ezüst vitézségi érmet, mikor a harcok váltakozó esélyei közben szétszóródott csapatot újból gyülekeztetett s azt mint tartalékot a parancsnok rendelkezésére bocsátotta. Az északi harc-téren megszerezte hozzá az elsőosztályú vitézségi érmet.

Martinkó szakaszvezető, az ezrednek egyik legderékabb altisztje, a kárpáti harcokban, Határszögnél és Kiesvölgynél érdemelte ki a kis ezüst vitézségi érmet. Parancsnokának megsebesülése után igen válságos helyzetben ő tartotta a lelket a hővihartól sokat szenvedett legénységben, személyes bátorságával s példájával kitartásra buzdította őket.

A harminckettesek.

Azóta, hogy szent István trónjának várományosa látogatásával felejthetetlen emléket, ünnepeket szerzett honvédjeinknek, a vitéz géppuskások a nagy napokban újabb és újabb kitüntetésben részesültek.

Az osztagból harmincketten vannak feldiszipve a vitézségnek látható jelével. Gönczöl Károly főhadnagy, osztagparancsnok, ki a háboru eleje óta megszakítás nélkül van a harc-téren, két ízben részesült legfelsőbb dicsérő elismerésben (signum laudis). Náray Lajos tartalékos zászlóst nagy ezüst vitézségi érmmel tüntették ki.

A legénység közül kis és nagy ezüst vitézségi érme van Blum Frigyes őrmesternek és Martinkó György szakaszvezetőnek. Nagy ezüst és bronz vitézségi érmet szerzett Bartha Antal tizedes. Kis ezüst és bronz vitézségi érmet kaptak: Kovács Goda Ferenc tizedes, Karyai Mihály őrvezető, Kiss József és Stern Jakab honvédek. Kis ezüst vitézségi érmmel lettek kitüntetve: Biczó Sándor tizedes, Farkas Pál őrvezető, István-dits Péter, Orosz Mihály és Sándor Tivadar honvédek, Helfert Szeverin tisztiszolga. Bronz vitézségi érmmel büszkélkednek: Kocsis János és Mészáros Lajos őrvezetők. Apró Mihály, Bagi György, Balázs János,

Bercsa János, Hermann István, Ifkovits József, Király Imre, Mihádig János, Milinkov Stoján, Ördög János, Regdon József, Renesár Ferenc, Szegedincsev György, Szücs Budai József és Urge János honvédek.

Hősi harcoknak, hősi vitézségnek beszédes emlékei ezek a kitüntetések Fennmen hirdetik, hogy az osztagban a parancsnoktól kezdve a lovászokig és tisztiszolgáig mindenki mindig megtette a kötelességét, mindenkor vitézül és emberül állotta meg helyét.

A lovászok a háboru eleje óta ott vannak az osztagnál s a géppuskánál különösen fontos löszerpótlást mindenkor nagy ügyességgel és pontossággal, haláltmeztető bátorsággal bonyolították le.

Szeptemberi hősök.

Kovács Goda Ferenc tizedes mellét bronz és kis ezüst vitézségi érem díszíti. Utóbbi 1915. szeptemberében szerezte. Mikor az oroszok egy vészes hajnalon többszörös túlerővel támadtak, Kovács Goda a jól leplezett géppuska álláshoz egész közel engedte őket s hirtelen megsemmisítő tüzet bocsátott rájuk. Az oroszok megállani kényszerültek és további támadásba egyelőre nem bocsátkoztak.

Midőn később mégis sikerült az oroszoknak a vonalat áttörniök s az osztag lenyergelt lovaihoz már közel érkeztek, Blum Frigyes őrmester erélyével s buzdításával kézben tartotta az embereket s az osztagot veszteség nélkül kivette a tűzből.

Januári hősök.

Legkeményebb napja volt az osztagnak 1916. január 14 én.

Az oroszok a hajnali órákban az egyik század balszárnyán a futóárokban előrejönnek és 5 órák rohammal betörnek az állásba. Kézitusa keletkezik, élethalálharc folyik. Szemző Mátyás tizedes mint kiküldött puskairányzó a századnál volt állásban. Mikor látja a helyzetet, a géppuska megmentésére gondol s a második védővonalba siet, hogy onnan a betörő ellenséget tüzzel feltartóztassa. Ez sikerült is.

Közben az oroszok a futóárokból egész a két jobbról álló géppuskáig nyomulnak elő, hogy oldalába kerülhessenek az osztagnak s megakadályozzák a jobbszárny felé való elhúzó-dásban. Majd megrohamozták a géppuskákat. A géppuskások néhány emberét sikerült is már elfogniok, mikor a jobb puskairányzó, Martinkó György szakaszvezető, nem törődve a saját élete veszélyeztetésével, kézibombát dob a pár lépésnyire levő oroszok közé. Két halott, három sebesült orosz terül el a robbanás helyén s fejtelenség támad az oroszok közt. Ekkor érkezik be a tartalék század és szuronyrohamban megtisztítja az állást az oro-

NOTÓRIUS TOLVAJOK A BIRÓSÁG ELŐTT

— Törvényszéki tárgyalás. —

A szabadkai törvényszék dr. Joszich Milorád tanácselnök tanácsában notorius és furfangos tolvajok felett ítélkezett. Dr. Mikolezi Gusztáv ügyész a közvadász helyettesében azzal vádolta Berkovics István, Markovics István időb. Váci Antal és ifj. Váci kossuthfalvai lakosokat, hogy ezerkilencszáztizennégy év telen Berkovits István Kossuthfalván Ungár Pál nagybirtokostól hosszabb időn keresztül körülbelül huszonhat métermázsas tengerit lopott el. Martonosi a magtár kulcsát állandóan átadta Bleuer botos ispánnak mintha bezárta volna. Azonban mindig nyitva hagyta és Berkovits a gabonát meglapta. Az ellopott gabonát közösen szállították, amiben ifj. Váci Antal is segédkezett. Martonosi és idősb. Váci a gabonát megvették olcsó áron.

Berkovits István a lopás büntetését beismerte, ellenben Martonosi István és idősebb Váci Antal az orgazdaságot nem ismerték be. Azzal védekeztek, hogy nem tudták, hogy Berkovits a gabonát lopta, mert nekik azt mondta, hogy kommenció részét adja el. Azonban saját előadásuk bebizonyította a részletek előadásával, a vételár csekély voltával, és hogy mindig éjjel szállították a gabonát, hogy igenis tudták a lopásokról.

Ifjabb Váci Antal tagadta, hogy ő tudott volna arról, hogy az a gabona lopott, amit ő is segített elszállítani. Külömben is az apja parancsára tette, amit tett.

A királyi ügyész a vádlottak szigorú megbüntetését kérte. Berkovits Istvánnál súlyosbító körülménynek indítványoztna tudni, hogy Berkovits már számtalanszor volt büntetve lopás és sikkasztás miatt, tehát visszaeső bűnöző.

Berkovits István és ifj. Váci Antal vádlottakat Dr. Fontányi József szabadkai ügyvéd védte, aki védőbeszédében Berkovitsnak méltányos megbüntetését

kérte, enyhítő körülménynek indítványozta betudni, hogy a vádlott a vádat töredelmesen beismerte, nagyszámu családját és szorult vagyoni helyzetét, amelytől kényszerítve követte el a vádat. Ifj. Váci Antal védelmében hangsúlyozta, hogy a fiatalok felmentendő, mert nincsen bebizonyítva, hogy a lopásról tudott volna. Felmentendő azonban a bebizonyítás esetén is azért, mert az apja parancsára cselekedett, tehát a cselekmény neki nem számítható be. Felmentendő azért is, mert a fiatalokról szóló törvény értelmében a fiatalok bűnözéssel szemben azon rendelkezés alkalmazandó, amely a fiatalok értelem és erkölcsi fejlődése érdekében legjobban megfelel és a fiatalnak a javulását eredményezi.

A bíróság bűnösnek mondta ki Berkovits István, Martonosi István idősebb Váci Antal vádlottakat. Teljesen méltányos ítéletében Berkovitsot lopás büntette miatt két évre; Martonosit és idősb. Váci Antalt orgazdaság büntetéséért hat illetve három hónapra ítélte és kötelezte a vádlottakat, hogy Ungár Pál sértettnek a kárát megfizessék. Ifj. Váci Antal a bíróság felmentette a vád alól. A felek az ítéletben megnyugodtak.

Megjelent Szabadkasz. kir. város legújabb kiadása

hivatalos térképe

az egyes körök színezve, terek, utak és utcák jelzésével, valamint középületeink ki-

tüntetésével. — Kapható a kiadónál

Vig Zsigm. Sándor

könyv, papír és zeneműkereskedőnél.

szoktól s megmenti a fogságba esett honvédeket.

A harcban résztvevő Helfert Szeverin tisztiszolga is. Mikor az oroszok rohamra indultak, kézibombákat dobott közülük s megritkította soraikat.

A délelőtti folyamán és este felé újra meg újra meginduló orosz támadások mindannyiszor megtörték a géppuskák győnyörű működésén s a századok vitéz magatartásán. A géppuskás parancsnokok naphosszat ott voltak a puskák mellett és lelkesítették, kitartásra buzdították a legénységet.

A vitéz géppuskások közül e napon tanusított hősiességükért többen kaptak kitüntetést. A napnak két főhősét, Martinkó szakaszvezetőt és Szemző tizedest nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

Színház

Kovács Ernő vendégszereplése.

Tegnap este mutatkozott be a szabadkai közönségnek Kovács Ernő a színiakadémia növendéke a „Romeó és Júlia”-ban Kovács Romeo szerepében egészen elfogadható alakítást adott. Pintér Irma jó volt, mint Júlia. A többi szereplők elfogadhatóan játszottak. A rendezés megfelelő volt.

Z. Singhoffer Vilma

a „Böregér”-ben.

Ma este kezdi Z. Singhoffer Vilma a vendégszereplését A „Böregér”-ben mutatkozik be a szabadkai közönségnek. A ma esti előadás iránt igen nagy az érdeklődés.

Műsor:

Ma este „Böregér” Z. Singhoffer Vilma felléptével.

Szerda: „A császárné” Z. Singhoffer Vilma felléptével.

Csütörtök: „Rip van Vinkle” Z. Singhoffer Vilma felléptével.

A legjobb szivarka hüvely

Hindenburg

néven készül meotin fogos számu és szagmentes

100 darab 1 doboz Hindenburg hüvely csak 28 fillér 1 doboz Riz hüvely csak 20 fillér, 1 doboz Suna Pincer meotin fogos 20 fillér. Harctéren íthol s mindenütt csak az egészségre ártalmatlan Hindenburg hüvelyt töltsünk 1000 darab vételnél 10% kedvezmény gyári főraktár.

Lipsitz és Lampel

könyvkereskedésben Szabadka, Eötvös-utca Telefon 604. Fiu tanoncok és egy kifutó fiu azonnal felvétetik.

Egy fiu nyomdánkban

szedő tanoncul felvétetik.

Legujabb események.

A Bácskai Napló cenzurázott fáviratai.

Elsüllyesztett

ántánt gőzösök.

Budapest, március 28. Londonból jelentik, hogy a „Hebe” francia Arne Caftun, Dniveban angol gőzösöket elsüllyesztették. Személyzetük nagy részét megmentették.

Amerikai lapok

és a béke.

Budapest, március 28. Luganóból jelentik, hogy az olasz lapok feltűnően foglalkoznak Bethmann Hohlweg kancellár és Gerard berlini amerikai követ között állítólag folytatott beszélgetéssel, melyet az Evening Post közölt. E szerint a kancellár kijelentette, hogy nincs messze az az idő, midőn az Unió felajánlhatja szolgálatait a békekötés dolgában. Az Evening Post közli Bethman Hohlweg állítólagos békefeltételeit.

Az angolok félelme

a németektől.

Budapest, március 28. Londonból jelentik, hogy a Star című lap szerint Galloper világitó hajó eltávolítása véd intézkedés volt, miután a németek partraszállítási kísérletet terveznek Angliában.

Megmentett amerikaiak.

Budapest, március 28. A Reuter ügynökség jelenti, hogy az az amerikai nagykövetség közli, hogy a megtorpedózott Soussen angol gőzös fedélzetén volt összes amerikaiakat megmentették, közülük néhányan megsérültek.

Megtorpedózott

angol gőzös.

Budapest, március 28. Londonból jelentik, hogy a Minna Apylis tizenháromezer ötszázötvenhárom tonnás angol gőzös megtorpedózásának a híret megerősítik.

Francia exminiszter

vágya.

Budapest, március 28. Genf-nél jelentik, hogy a Petit Parisienben Pichon francia külügyminiszter hangot adja, hogy több ágyumuníció és vasut kell és többet kell mindenütt dolgozni, az arzenálokban, bányákban, lövészárkokban és főhadiszálláson.

Az Unió és az

elsüllyesztett hajók.

Budapest, március 28. Washingtonból jelentik, hogy Lansing utasította az Unió képviselőit, hogy a Sussek és Englis-mann elsüllyesztéséről részletes jelentéseket tegyenek.

Francia lap a

monarchiáról.

Budapest március 28. Luganóból jelentik, hogy az Echo de Páris fejtegeti, hogy Triest és Trient maholnap az olaszok kezére kerülhet. A monarchia ezért nem kényszerülne békét kérni. Az olaszoknak Görzöt a Szávavölgy kulesát kell elfoglalni és akkor megnyílik az út Magyarországra akkor kényszerítenék békére a Monarchiát.

Téves angol jelentés

az elsüllyesztett hajókról.

Budapest március 28. A Wolff ügynökség hiteles forrásból megcáfolja azt az angol jelentést, mely szerint tiz halászhajót süllyesztettek volna el. A valóság csak az, hogy csak kettőt süllyesztettek el.

Kuropatkin kudarc.

Budapest, március 28. Krisztániából jelentik, hogy Kuropatkin támadása Hindenburg ellen eddig teljes kudarcot vallott. Valószínűleg abbahagyják a nagyarányú készült akciót.

Az oroszok kétségbeesett

harca.

Budapest, március 28. Bukarestből jelentik, hogy az oroszok kétségbeesetten harcolnak a bukovinai fronton, hogy pozíciójukat megtartsák.

Hollandia elvágva

Angliától.

Budapest, március 28. Amsterdamból jelentik, hogy Angliával az összeköttetés teljesen szünetel.

FOGAK

és teljes fogsorok arany koronák aranyfogak, arany és platin hidak amerikai módszer szerint és minden külföldességet fogakban. Foghuzás érzéstelenítve tartós fogtömés ek, készülnek a

Schäffer Géza

fogtechnikai műtermében és laboratóriumában Szabadkán

Kosuth utcában,

MISTER KING

veszedelmes néger

a Proff Nick Fanton

személyesítője

JOE DEEBS

híres detektív harca

vasárnap, április 2-ikán az Apollóban

(ma szünet)

NAPI HIREK.

— A bácskai alispán és a gyógyszeres. A jövőben is követendő példával jár elő Bácska alispánja azzal a rendeletével, melyet most becsátott ki. A rendeletben meghagyja a vármegye főszolgabírónak, hassanak oda, hogy a vármegye gyógyszerészel szükségleteiket, amennyiben az lehetséges, csakis magyar forrásból szerezzék be. Az alispánnak ez a rendelete nagy megelégedést keltett s ma is sűrűn hallatszanak hangok, hogy a járási főtitkarság tekintélyükkel oda is hathatnának, hogy mindenütt magyar beszerzési források igénybevételére buzdítanak a közönséget és a magyar ipar képviselőit.

— Az Oltáregylet vasárnapi hangversenyre jegyek a Bácskai Napló szerkesztőségében is kaphatók. A hangverseny iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg.

— Előléptetett póstamester. A király Margitai Béla nyugalmazott honvéd főhadnagyot, eszterváki póstamestert századossal léptette elő.

— Áthelyezett tanító. A közokt. miniszter Hecsz László vuesiaiki (horvátországi) Julian egyleti tanítót Csurogra helyezte át.

— Fizetésekteleenség Szabadkán. Mayerhof Margit szabadkai kereskedő fizetésektelelen.

— A bajai segélyezés ügyének rendezése. A hadisegélyezés dolgában végre most rendet teremt dr. Vojnics Ferenc polgármester. A hadisegélyezésnél eddig sok volt a panasz és amellet könnyű volt a felek részéről a visszaélés, mert a hadisegélyezés dolgával vagy öten foglalkoztak és soha egyik tisztviselő a másik intézkedéséről nem tudott. Így eshetett még például az is, hogy egy és ugyanaz a személy kapott hadisegélyt és hadinyugdíjat is. Most a polgármester úgy intézkedett, hogy felállítanak egy hadisegélyező hivatalt és azt egy tisztviselő vezeti, akinek aztán minden akta keresztül fog a kezén menni és így az eljárás egységes lesz, ami által sok panaszt és sok visszaélést hártanak el.

— Gyermeknap az iskolákban. A kormány elrendelte, hogy az összes iskolákban rendezzenek május hó elsejére gyermeknapot, amelyen az elhagyott gyermekek részére gyűjtést rendeznek és a gyűjtött összeget még aznap felküldjék.

Felhívjuk

a nagyérdemű vásárló közönség becses figyelmét Klein Géza fűszer- és esemege nagykereskedő cég mai hirdetésére.

Nyomatott a kiadótulajdonos, Szent Antal Nyomda és Irodalmi Vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában (Szabadkán, Rákóczi-utca 29 szám.)

Hirdessen

a Bácskai Naplóban.

Mérlegképes könyve lő nőt

keres a

Szent Antal nyomda

és irodalmi vállalat
mint szövetkezet :-:

azonnali belépésre.

Feltételek szóbelileg tud-
hatók meg.

Szabadka 1916. márc. 27.

Az igazgatóság.

Kihordó kocsis felvétetik

Johanna szikvizgyár
Szegedi-ut.

Jókarban lévő

famegmunkáló gépeket

keresek megvételre

Gyantár Tamás
Bács-Topolya.

Eladó

kicsinyben
és nagyban
kitűnő minőségű Tapolcza-

Badacsony melléki **BOR**

Pércsics Mihálynál
Szabadka, Dugovics-utca.

Csépléshez

gőzekéhez szerezze be sürgősen

szén és gépolaj
nyersolaj, benzin

szükségletét.

Azonnal szállítja:

Klár Andor és Társa

R.-T.

Debrecen. — Telefon szám 445

Egy teljesen új
szanatóriumi nyug.

— ágy eladó —

Cím a kiadó hivatalban.

CITROM,

Narancs és Mandarin
Califát datolya Mala-
ga szőlő, Californiai
szilva, Sweizi Csoko-
ládé bonbonok, Swei-
zi és Hollandi Con-
densált tej, Törley,
Littke,

Palugyai pezsgők

Palugyai borok

Cukor, Magdolna, Pör-
költ kávé, Nyers ká-
vé, Rizs, Különbéle
Sajtok, Halak,

SZARDINIÁK

Valamint az összes
fűszer és csemege
árúk,

KLEIN GÉZA

nagykereskedő
fűszer és csemege áru detail
osztályában

Szabadka Bercsényi
utca 5. sz.

A LEGKITŰNŐBB

DRÉHER-SÖR.

Legjobb minőségű **BOROK**

Legolcsóbb. választékos

VILLÁSREGGELI.

Minden szombaton, ha lehet friss töltelék.

Szibbold József

vendéglő és sörszernoka, Szabadka,
Közös-tér. — Népbankkal

Szabadkai villamos vasut és világítási r.-t.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy a villa-
mos áramtermeléshez szükséges különféle nyersanyagok
óriási áremelkedése miatt úgy a villamos világítás egység-
árait mint a villamos vasut menetdíjait f. évi április hó
1-től kezdve mérsékelten emeljük.

A villamos világítás egységárait mindeddig fenálló
kedvezmény tekintetbe vételével hektowatórónként 1.5 fil-
lérrel emeljük, a villamos vasut menetdíjait pedig április
hó 1-től kezdve a következők lesznek:

Menettérti-jegy a Zombori kaputól Palicsra és vissza 56 fil.
Menettérti-jegy a Nemzeti szállótól Palicsra és vissza 46 fil.
Menetjegy a Zombori kaputól Palicsra vagy vissza 34 fil.
" a Nemzeti szállótól Palicsra vagy vissza 26 fil.
" két szakaszra — — — — — 20 fil.
" egy szakaszra — — — — — 14 fil.

Gyermekjegy a Zombori-kaputól Palicsra vagy vissza 16 fil.
Gyermek- és katona-jegy a Zombori kaputól a hu-
szárlaktanyáig vagy vissza — — — — — 10 fil.

Ezenkívül a munkásosztály részére reggel 7 óráig
szóló érvénnyel kedvezményes áru és egyszeri menetre
szóló jegyeket adunk ki.

A zombori kaputól Palicsra vagy vissza — 28 fil.
a Nemzeti szállótól Palicsra vagy vissza — 22 fil.

Szabadka, 1916. március hó 27.

Az igazgatóság.

Hirdetések felvétetnek.

Návay István

polgári és egyenruha készítő :-:

Telefon 329.

Ajánlja nagy választékban raktárra érkezett

tavaszi és nyári katonai és civil öltöny szöveget.

Nagy raktár mindenféle bel és külföl-
di szövegetekben, valamint mindenféle
katonai felszerelésekben. Olcsó árak.

A „Szabadkai Önszegélyző Szövetkezet“
VIII. évesoportjára az
üzletrész-jegyzések f. hó 1-én megkezdődtek

Folyósít kezességi
és jelzalogos

kölcsönöket

kényelmes, 14, 8, 15 éves visszafizetési módokat mellett.

Elfogad takarékbetéteket

előnyös kamatozásra. — Az összes biztosítási ágazatok képviselője.
Különös figyelmébe ajánljuk a t. közönségnek a Szabadkai Önszegélyző Szö-
vetkezet által egyedül kultivált életbiztosítással egybekapcsolt takarékbetét
rendszert. — Üzletrészek 1 koronától, életbiztosítással kombinált hetibeté-
tek 1 kor. 20 fillértől kezdve naponta jegyezhetők az intézet helyiségében:
Kaszinó épület.